

ПРАВОВОЙ АСПЕКТ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

М. Г. Жук

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

Проблемы экономической безопасности страны в последнее время все чаще оказываются в центре общественного внимания, становятся предметом обсуждения как представителей различных областей научного знания, так и властных структур.

Анализ сегодняшней экономической ситуации страны подтверждает наличие проблем, обусловленных рядом факторов: многообразием форм собственности и, соответственно, возникновением различных организационных структур бизнеса, ослаблением государственного регулирования экономики, особенно на первом этапе экономических реформ, отсутствием знаний управления экономикой в новых условиях и т. д. Экономическая преступность активно проникает во все отрасли экономики и бюджетной сферы, используя малейшие просчеты в действующем законодательстве.

В целях повышения эффективности деятельности государственных органов по обеспечению национальных интересов и безопасности Республики Беларусь Указом Президента Республики Беларусь № 390 от 17 июля 2001 г. в нашем государстве утверждена Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, которая включает в себя широкий спектр вопросов, начиная с криминальных аспектов проблемы и заканчивая сложнейшими проблемами, связанными с ее геополитическим положением и современным мировым экономическим порядком.

Решение проблем экономической безопасности сегодня в значительной степени осложняется несовершенством правового регулирования (недостаточной разработанностью правовой базы и системы контроля за выполнением законов). Законодательная база, регулирующая правовые отношения в Республике Беларусь, во многом отличается от аналогичных правовых основ потенциальных и настоящих партнеров страны по внешнеэкономическим связям. Это создает дополнительные трудности в организации и регулировании внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь. В

соответствии с приоритетными направлениями обеспечения безопасности в экономической сфере предусматривается формирование законодательства, необходимого для эффективного функционирования национальной экономики, проведения рыночных преобразований в соответствии с единой политикой Союзного государства, согласования экономических интересов различных социальных групп, общества и государства.

Закон Республики Беларусь от 25 ноября 2004 г. «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности» определяет исключительно правовые основы государственного регулирования внешнеторговой деятельности, права и обязанности государственных органов Республики Беларусь в области внешнеторговой деятельности. Он направлен на правовое обеспечение внешней экономической безопасности Республики Беларусь во внешнеторговой деятельности субъектов хозяйствования при интеграции экономики Республики Беларусь в мировую экономику.

Принятие данного Закона было вызвано необходимостью государственного регулирования внешнеторговой деятельности в целях обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь. Впервые сформулировано в нем определение экономической безопасности, воспроизведенное из аналогичного закона Российской Федерации от 13 октября 1995 г. № 157-ФЗ.

Однако российский законодатель еще в 1992 г. ввел понятие безопасности в Законе Российской Федерации «О безопасности». Таким образом, в Российской Федерации определение экономической безопасности, данное в Законе «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности», опирается на уже сформулированную основу.

В Республике Беларусь такой основы нет. Несмотря на дискуссионность и отсутствие общепринятого определения экономической безопасности, данное понятие в настоящее время используется в нормативных правовых актах Республики Беларусь. В связи с этим в законодательстве необходимо точно обозначить общие определения и понятия, на основе которых могут формулироваться цели, задачи и функции государственных структур, обеспечивающих защиту экономических интересов Республики Беларусь,

разрабатывать критерии и показатели экономической безопасности государства.

Деятельность субъектов обеспечения национальной безопасности регулируется законодательством Республики Беларусь, которое должно включать в себя систему законов, нормативных и правовых актов, регулирующих отношения по обеспечению национальной безопасности на уровне взаимодействия личности и общества, личности и государства, общественных организаций и государств. Но на сегодняшний день предприняты только первые шаги по его разработке: подготовлены проекты законов «Об информационной безопасности» и «Об обеспечении экономической безопасности, но отсутствует закон «Об основах национальной безопасности».

В связи с вышеизложенным представляется целесообразным в законодательных актах определить основные направления деятельности государства и общества по обеспечению экономической безопасности, а также организацию работы законодательных, исполнительных, судебных органов государственной власти Республики Беларусь по реализации комплекса мер, направленных на предотвращение или ослабление угроз национальным экономическим интересам. Необходимо также установить положения, регламентирующие принципы обеспечения экономической безопасности государства, точно определить основные цели и задачи экономической безопасности Республики Беларусь, достаточно точно обозначить общие определения, понятия и критерии, используемые в законодательстве, на основе которых смогут, наконец, единообразно формулироваться цели, задачи и функции государственных структур, обеспечивающих защиту экономических интересов Республики Беларусь, разрабатываться критерии и показатели экономической безопасности государства исходя из сущности экономической безопасности.